



祭英烈、开班队会、开展主题演讲、举行升旗仪式……又到一年清明时，为追寻英雄足迹，继承先烈遗志，进一步弘扬中华民族优秀传统文化，我市不少学校借助精彩纷呈的主题活动，对孩子进行爱国主义和传统教育。



东风路小学师生祭扫烈士墓

缅怀革命先烈 牢记历史使命

清明前后，我市多所学校组织扫墓祭英烈活动，带领学生来到烈士陵园纪念碑前，深入了解革命先烈的英雄事迹，让学生亲身体会革命先烈的拳拳赤子心。

“师生们通过近距离接受红色革命教育，深切地感受到现在幸福生活的来之不易，不仅可以激发他们立志勤奋、报效祖国的雄心壮志，还能更加明确自己所肩负的历史使命。”管城回族区东三马路小学党支部书记张龙松说。该校举行了以“听革命故事，缅怀先烈，传承革命，发奋图强”为主题的清明节红色革命教育活动。

二七区建新街小学的师生来到中原英烈纪念馆进行有序参观，少先队员一边仔细观看英烈们的图文介绍，一边用笔记下印象深刻的内容。无论是抗日战争时期英勇奋战的英烈故事，还是和平年代艰苦奋斗的英烈事迹，都深深地感染着每一位师生。校长肖泳表示：“学校组织这次户外实践活动，是为了激励师生通过学习英烈事迹，传承发扬英烈艰苦奋斗的精神，相信‘能行、善知、会创新’的建新街小学师生们，会在英烈精神的激励下，倍加珍惜眼前的美好生活，用自己的努力奋斗为祖国新时代和谐发展做出自己的贡献！”

“这次缅怀先烈活动，让我更懂得珍惜生活、心存感恩，更懂得自己所肩负的责任，不忘先烈，继承遗志，努力学习，争做新时代好少年。”中原区特色实验小学五年级近300名师生，徒步6公里来到郑州烈士陵园。怀着对革命先烈无比的敬意和无限的哀思进行悼念仪式。在庄严肃穆的烈士纪念碑前，队员代表敬献了鲜花，敬献了怀念的诗文，表达了对先烈们的无限敬意。

管城回族区牧歌小学三二中队队员，在中队主任高彩虹的带领下，来到郑州烈士陵园，开展了以“缅怀革命先烈，放飞中国梦”为主题的扫墓活动。队员们穿戴整齐，佩戴着红领巾和小白花，在革命烈士纪念碑前肃立、默哀、敬礼，并献上花圈。高彩虹动情地说：“要珍惜今天来之不易的幸福生活，要认真学习先烈不屈不挠的精神，勤奋学习，勇于争先，为实现伟大的中国梦而努力奋斗。”参加活动的学生纷纷表示立志做一个理想远大、品行端正、学习优良、身心健康的共产主义接班人。

“时刻准备着，为共产主义事业而奋斗！”中原区百花艺术小学少先队员代表也来到碧沙岗公园祭扫烈士纪念碑，在纸上写下此次活动的感言和想对先烈说的话，粘在提前做好的风筝上，把大家的思念和寄语传递出去。

在中国少年先锋队队歌的歌声中，老队员整齐有序地将红领巾佩戴在一年级孩子的胸前，看着胸前的红领巾，新队员们感到无比的自豪。管城回族区二里岗小学的学生在老师的带领下，在郑州烈士陵园举行“缅怀革命先烈，继承优良传统”清明祭扫暨一年级新生入队仪式。

郑州一中国际航空港实验学校的50名团员青年代表参加了郑州共青团2018“清明祭英烈”活动，瞻仰了郑州解放碑，参观了中原英烈馆，重温了当年革命斗争的光辉历史和革命烈士抛头颅洒热血的英勇事迹。

清明时节「育」纷纷

祭奠 缅怀 传承

本报记者 王坤

开展主题教育 弘扬历史文化

班会、演讲、合唱、朗诵、升旗仪式……这些平实的活动被清明节赋予全新的意义。在这些主题活动中，同学们通过各种途径搜集和了解与清明相关的各种资料，并把这些知识通过不同的形式展现给大家，从中感受到中华民族文化的魅力与丰富内涵，增加学生的文化知识和对祖国的热爱之情。

“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。借问酒家何处有，牧童遥指杏花村。”在典雅的音乐声中，惠济区东风路小学的少先队员以朗诵吟唱的形式拉开“缅怀先烈 圆梦中华”红色经典诵读主题少先队活动课的帷幕。歌颂先烈的诗朗诵《正气歌 忠魂曲》、激昂振奋的《少年中国说》，都让队员们在感受到中华传统文化韵律美的同时，深深感知如今幸福生活来之不易。他们纷纷表示会继承革命先烈的遗志，勤奋学习，做一个积极向上、热爱祖国的好队员，让民族精神薪火相传。学校相关负责老师告诉记者：“通过讲革命先烈的故事，弘扬和传承民族精神，增强了少先队员的爱国情怀，可以激励队员们更加珍惜今天的幸福生活。”

金水区文化绿城小学进行了以“传承文明 缅怀先烈”为主题的升旗仪式，弘扬爱国主义精神。伴随着庄严的国歌，五星红旗冉冉升起。在少先队活动课上，各班还开展了“传承文明 缅怀先烈”的主题活动。辅导员向队员们讲述了清明节的来历，队员们相互分享清明节小故事，有的班级还集体背诵清明诗词。“清明节是我国的传统节日，学生们应该对其有深刻的了解。这样的活动不仅可以让学生感受到中华民族的传统节日意义非凡，而且增强了队员们的民族自豪感和爱国情怀。”一位辅导员老师说。

“我们是共产主义接班人，继承革命先辈的光荣传统……”朝气蓬勃的歌声，拉开了管城回族区创新街小学“缅怀革命先烈，树立远大理想”少先队主题教育活动的帷幕。



柳林镇第七小学同学们制作清明手抄报

幕。六三班的全体少先队员举行了题为《勿忘历史 只争朝夕》的诗歌诵读，以“青山绿水长留生前浩气，苍松翠柏堪慰逝后英灵”表达对先烈们的缅怀之情，又以“牢记先烈的英雄事迹，学生理当刻苦学习报效祖国”鞭策大家要珍惜时间。据大队辅导员李老师说：“学校还邀请二七纪念馆的讲解员，为师生讲述二七革命烈士的英雄事迹，同学们不仅从思想上受到了革命性的洗礼，更对自己家乡的历史——郑州有了进一步的了解与认识。”活动结束后，学生们要学习革命先辈们百折不挠、自强不息的精神，争当一名品德优良、素质全面的新一代小学生。

高新区莲花街小学各中队利用少先队活动课积极开展“传承英烈精神 争做莲花君子”的主题队会，同时设计出了“话清明、说

习俗”“清明时节忆先烈”“清明诗会”“缅怀先辈、继承传统”等各具特色的小主题，把中队活动开展得丰富多彩。中队会上队员们既通过讲故事等形式了解了清明节的由来，又通过诵读爱国诗篇和学习先烈的英雄事迹，受到了极大的鼓舞，对革命先烈充满了敬佩之情。

同学们每人讲述一则英雄故事、诵读一篇清明诗词、讲述清明节的来历……金水区丰产路小学进行了以“我们的节日——清明祭英烈”为主题的教育系列活动，召开以“传承红色基因，争做时代新人”为主题的班会队会。二七区实验幼儿园全体教师和中、大班孩子们也开展了“缅怀先烈 慎终追远”清明节主题活动，用诵读经典、唱响红歌、讲述故事的方式来缅怀先烈，祭奠英灵。

丰富活动内容 继承历史传统



丰产路小学学生网上签名寄语祭英烈

近年来，越来越多的人采取网上祭英烈的方式，来缅怀革命先辈。学校也不断深化、细化清明活动，使活动内容形式更加丰富，引导学生弘扬革命精神，继承革命传统，培育正确的价值观，为培养“有理想、有责任、有担当、有梦想”的新时代优秀少先队员打下坚实的基础。

“中国革命先烈的精神值得我们歌颂和赞扬，他们的人生值得我们学习，我们要把他们的事迹流传下去。”金水区优胜路小学组织学生在线上祭英烈、抒发感言体会，表达对先烈的感恩和敬仰。同学们在微机老师的指导下，通过网络平台向烈士鞠躬献花，留言表达对革命烈士的追思。同学们纷纷表示：“缅怀先烈，好好学习，报效我们伟大的祖国。”

郑州龙门实验学校启动“我们的节日 网上祭英烈”活动，同学们在老师的引领下进入电教室，登录郑州文明网，用鼠标献鲜花、键盘表哀思，在网上祭奠英烈，表达缅怀崇

敬之情。“通过用绿色、文明、环保的祭奠形式，引导学生缅怀先烈，追思英雄，净化心灵，继承和发扬先烈的优秀品质，成为‘胸怀爱国情，勇立报国志’的一代新人。”学校相关负责人表示，学校将常态化地开展爱国主义教育，他们不仅学习了革命先烈的英雄事迹，更领悟到今日的幸福生活来之不易，进一步树立了正确的世界观、人生观、价值观。

信息技术课上，同学们进行了“网上祭英烈活动”；美术课上，同学们手工制作了《英雄卡》；科学课上，同学们进行了清明节传统习俗研究报告……金水区柳林镇第七小学各学科都开展了“我们的节日·清明”系列主题教育活动。“学校结合各种课程，通过不同的方式让同学们参与到活动中，学生不但深入了解了祖国的传统文化和革命先烈的英雄事迹，更学会了感恩，珍惜来之不易的幸福生活，决心要铭记历史、好好学习，为实现

中华民族的中国梦而努力奋斗。”该校一位班主任说。

“学校呼吁每一个紫荆少年努力学习，沿着先辈的足迹，继承先烈遗志，做有志少年。”四月是红色革命文化主题教育月。管城回族区创新街紫荆小学各中队利用少先队活动课，开展清明节主题班会，让学生了解清明节的由来、故事、习俗，各年级还分主题进行了活动：推荐生命教育读本、英雄故事、革命小故事，并精心制作了好书推荐卡，“缅怀先烈、热爱生命”的读写绘，大手拉小手，共绘文化清明。“清明节，孩子们用各种方式向先辈学习，做一个胸怀时代的好少年，努力学习，为谱写祖国繁荣富强的新篇章贡献自己的力量。”学校二中队辅导员说。

管城回族区东关小学党支部联合团支部、少先队共同开展“徒步二七塔，‘万步长征’缅怀先烈”活动，旨在磨练意志，锻炼品质，瞻寻先烈足迹，寻找先烈故事，增强学校的爱国主义情感；金水区工人第一新村小学通过多媒体图片展示在清明节人们踏青、放风筝、植树、插柳、扫墓等各种风俗；管城回族区第二实验小学通过QQ群、微信群向学生及家长发放“无烟上坟，文明祭祖”倡议书，倡导文明祭扫，维护生态环境，努力打造文明、健康、和谐的社会绿色环境。

此外，管城回族区第二实验小学、五里堡小学、南学街小学，金水区第一中学、金桥学校、农业路小学、新柳路小学，惠济区老鸦陈中心小学、惠济区实验小学等学校也开展了缅怀革命先烈系列主题活动，让学生重温历史，牢记使命，增强历史责任感和使命感，争做合格的社会主义接班人。



中原区特色实验小学学生向革命先烈致敬



文化绿城小学进行以“传承文明 缅怀先烈”为主题的升旗仪式



管城回族区第二实验小学学生认真聆听革命先烈的英雄事迹